

Бібліятэка як стваральная прастора

У Нацыянальнай бібліятэцы Беларусі 19—20 кастрычніка праходзіў X Міжнародны кангрэс «Бібліятэка як феномен культуры», у якім удзельнічалі 400 спецыялістаў з 10 краін, у тым ліку з Азербайджана, Таджыкістана, Кыргызстана, Беларусі, Расіі і іншых краін. Абмяркоўвалі ролю бібліятэк як стваральнай сацыякультурнай прасторы ў сучасным грамадстве, прымяненне інфармацыйных тэхналогій і штучнага інтэлекту, папулярызацыю і прасоўванне ў медыяпрасторы электронных рэсурсаў.

У секцыі «Праектныя ініцыятывы і сацыякультурныя практыкі ўстаноў культуры і адукацыі» ўдзельнічалі 60 прадстаўнікоў рэгіянальных бібліятэк з Беларусі, Азербайджана, Расіі, якія абмяркоўвалі пытанні бібліятэчнага і культурнага ўзаемадзеяння кран СНД, супрацоўніцтва бібліятэк з музеямі і архівамі, папулярызацыю краязнаўчай і даследчай інфармацыі пра жыццё і дзейнасць выбітных асоб — пісьменнікаў, навукоўцаў. Докладчыкі падзяліліся думкамі аб ролі кнігі і чытання ў сучаснай культурнай прасторы, расказалі пра рэалізаваныя праекты.

Загадчыца дзіцячага філіяла Гродзенскай абласной навуковай бібліятэкі імя Я. Ф. Карскага Святлана Арлюк распавяла пра шматлікія праекты бібліятэкі, накіраваныя на арганізацыю сямейнага чытання, кніжныя дэсанты і сацыяльнае партнёрства з рознымі ўстановамі, супрацоўніцтва з бацькамі, педагогамі, псіхолагамі. Бібліёграф Нацыянальнай бібліятэкі Юлія Амосава пазнаёміла прысутных з праектам да 100-годдзя літаратурнага аб'яднання «Маладняк», якое будзе адзначана 28 лістапада 2023 года.

Загадчыца агульнай чытальнай залы Віцебскай абласной бібліятэкі імя Леніна Таццяна Пагоцкая расказала пра супрацоўніцтва бібліятэкі з Віцебскай праваслаўнай епархіяй, пра стварэнне мультымедыянага рэсурсу «Святых апекуны Віцебшчыны», пра духоўна-асветніцкую работу сярод моладзі.

Алена Камінская, загадчыца бібліятэкі спецыяльнай школы-інтэрната № 10 Мінска, расказала пра выхаванне дзяцей з асаблівасцямі развіцця сродкамі культуры,



Фота БелТА.

далучэння іх да заняткаў музыкай, выяўленчым мастацтвам, тэатрам, да пазнавання культурнай разнастайнасці свету і выхавання талерантнага стаўлення да прадстаўнікоў розных культур і рэлігій.

Загадчыца аддзела захавання спецыялізаваных фондаў НББ Юлія Твердахлабава пазнаёміла з навукова-даследчай працай па захаванні і алічбоўцы беларускай перыёдыкі пачатку XX стагоддзя.

Прадстаўнікі Пермскай абласной бібліятэкі імя М. Лермантава паведалі пра стварэнне энцыклапедыі творчасці Аляксандра Купрына, пра папулярызацыю спадчыны літаратара Валерыяна Волжына, пра кніжныя і асветніцкія праекты.

Найбольш цікавая дыскусія праходзілі ў секцыях «Лічбавыя трансфармацыі бібліятэчнай дзейнасці» і «Электронныя інфармацыйныя рэсурсы і сэрвісы ў сучаснай бібліятэчным асяроддзі», дзе гаварылася аб прымяненні штучнага інтэлекту для апрацоўкі баз даных і аналізу навукова-тэхнічных артыкулаў.

19 кастрычніка ў Музеі кнігі Нацыянальнай бібліятэкі адбылося адкрыццё выстаўкі, прысвечанай 400-годдзю Куцеінскага манастыра, дзе прадстаўлены каштоўныя старадрукі з бібліятэкі Куцеінскага манастыра.

Эла ДЗВІНСКАЯ, фота аўтара